ОБ ОБРАЩЕНИИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВЛЕНИЯ ТОЛЬЯТТИНСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ «ЩИТ» В. С. ГОРДЕЕВА В СВЯЗИ С ПУБЛИКАЦИЕЙ «ЗАРВАВШИЕСЯ ДОН-КИХОТЫ» В ГАЗЕТЕ «ДЕЛОВАЯ СРЕДА»

Решение № 7 (170) от 10 июня 1999 г.

В Судебную палату обратился председатель правления Тольяттинской общественной организации по защите прав потре​бителей «Щит» В.С.Гордеев но поводу материала «Зарвав​шиеся Дон-Кихоты», опубликованного в газете «Деловая сре​да» (от 17 марта 1999 г.). Заявитель считает, что газета «Дело​вая среда» распространила сведения, не соответствующие действительности и порочащие деловую репутацию не только организации «Щит», но и всего потребительского движения в целом.

Изучив представленные документы и материалы, заслушав представителей организации «Щит» О.Н. Юшко. Д.М. Сорк, автора публикации И. А. Мухортову, представителя редакции газеты «Деловая среда» В. В. Якименко. Судебная палата установила.
Материал «Зарвавшиеся Дон-Кихоты» подготовлен журна​листом И.Мухортовой в связи с прошедшим накануне в городской думе г. Тольятти заседанием комиссии по законнос​ти и общественной безопасности, где рассматривался вопрос о деятельности организаций по защите прав потребителей.

В частности о правомочии таких организации состав​лять протоколы об административных правонарушениях в сфере торговли и бытового обслуживания и о правомерности финансовых отчислений, поступающих на счета обществ по защите прав потребителей в результате составления таких протоколов и взимания на их основе штрафов.

В публикации содержится утверждение о том, что «состав​ление протоколов о нарушениях в торговле превратилось в конвейер, стимулируемый тем, что половина всей суммы штрафов, наложенных контролерами-общественниками, в ко​нечном счете, перекочевывает на счета «добытчиков». Заяви​тель же полагает, что данная информация не соответствует действительности, так как объединения по защите прав потре​бителей не налагают штрафы самостоятельно, а перелают протоколы с зафиксированными нарушениями в администра​тивные комиссии, работающие при органах местного самоуправления, которые и выносят решения о штрафах.

По мнению Судебной палаты, рассматриваемая публика​ция, вопреки утверждению журналиста И. Мухортовой, пред​ставляет собой самостоятельное авторское произведение, по форме и содержанию выходящее за рамки сугубо информационного материала, объективного репортажа о заседании депу​татской комиссии.

Так, первый же абзац публикации содержит вполне недвус​мысленно выраженную авторскую позицию относительно истинных, по ее мнению, целей деятельности общественных ор​ганизаций по защите прав потребителей.

В частности, автор утверждает: «Провозгласившие столь благородные цели общественные организации «Щит», «Буме​ранг» и прочие недолго блюли интересы горожан, а постепен​но переквалифицировались в заурядных вымогателей, занима​ющихся личным обогащением под прикрытием правозащит​ных лозунгов».

Судебная палата не может согласиться с мнением главного редактора газеты «Деловая среда» Е. В. Каниболоцкой, пред​ставившей письменные пояснения в Судебную палату о том, что поскольку материал «Зарвавшиеся Дон-Кихоты»  - отчет с заседания депутатской комиссии и резкие оценки, приведен​ные в материале - лишь цитирование выступлений депутатов, то редакция, согласно п. 4 с. 57 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации», освобождается от ответ​ственности за возможные нарушения законодательства о СМИ, связанные с распространением данного материала.

По мнению Судебной палаты, приведенные автором мате​риала утверждения не являются дословным воспроизведением выступлении участников  заседания. Таким образом, в соответствии с требованиями п. 2 ч. I ст. 49 Закона о СМИ. автор публикации обязана была принять необходимые меры по про​верке достоверности сообщаемой ею информации.

Эту обязанность журналист И. Мухортова проигнориро​вала.

Результатом этого явилось распространение сведений, не​гативно, односторонне и бездоказательно характеризующих деятельность организации «Щит». К числу таких выводов, в частности, относятся утверждения о том, что общественные организации по защите прав потребителей, работающие в Тольятти, «переквалифицировались в заурядных вымогателей, занимающихся личным обогащением», «переродились в разно​видность чиновников-взяточников, должностных лиц, с голо​вой ушедших в теневую экономику».

И. Мухортова, не приводя в качестве доказательств своих суждений каких-либо фактов, огульно обвиняет фактически всех сотрудников организации «Щит» в совершении уголовно наказуемых деяний, тем самым, нарушая ст. 49 Закона Россий​ской Федерации «О средствах массовой информации», которая обязывает журналиста при осуществлении профессиональной деятельности уважать права, законные интересы, честь и до​стоинство граждан и организаций.

Судебная палата считает, что при подготовке данного ма​териала И. Мухортова имела возможность и была обязана получить необходимые пояснения у руководства критикуемой ею организации «Щит», в иных инстанциях. Важнейшей нор​мой журналистской этики является положение о том, что журналист обязан попытаться узнать мнение всех сторон, участвовавших в описываемом им событии. Важно, чтобы читатели смогли получить максимально объективное пред​ставление о сообщаемых газетой фактах или мнениях. И. Му​хортова пренебрегла такой обязанностью.

Судебная палата также отмечает, что редакция газеты «Де​ловая среда» в нарушение требований закона о СМИ отказа​лась публиковать ответ организации «Щит» в связи с пуб​ликацией «Зарвавшиеся Дон-Кихоты», не представив при этом мотивированного отказа заявителю. Законных оснований для отказа, предусмотренных ст. 45 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации», по мнению Судебной палаты, у редакции не было.

Учитывая изложенное, руководствуясь п. п. 4, 8, 12 Поло​жения о Судебной палате по информационным спорам при Президенте Российской Федерации, Судебная палата решила:

1. Признать, что публикация «Зарвавшиеся Дон-Кихоты» в газете «Деловая среда» подготовлена и распространена с на​рушениями требовании ст. 49 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» и норм журналистской этики.

2. Объявить замечание журналисту И. Мухортовой.

3. Предложить редакции газеты «Деловая среда» опубликовать ответ общественной организации по защите прав потре​бителей «Щит» в предусмотренном законом о СМИ порядке.
